
令和４年度共通テスト 数学Ⅰ・数学Ａ 

第１問〔１〕 

   実数𝑎, 𝑏, 𝑐 が 

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 1 …① 

および 

𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 = 13 …② 

を満たしているとする。 

（１）(𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2を展開した式において，①と②を用いると 

𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎 = アイ であることがわかる。よって 

   (𝑎 − 𝑏)2 + (𝑏 − 𝑐)2 + (𝑐 − 𝑎)2 = ウエ  

   である。 

（２）𝑎 − 𝑏 = 2√5の場合に，(𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎)の値を求めてみよう。 

   𝑏 − 𝑐 = 𝑥，𝑐 − 𝑎 = 𝑦とおくと 

   𝑥 + 𝑦 =  オカ  √5 

   である。また，（1）の計算から 

   𝑥2 + 𝑦2 = キク  

   が成り立つ。 

   これらより 

   (𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎) =  ケ √5 

   である。 

【解答】アイ：－6 ウエ：38   オカ  √5：－2√5 キク：18   ケ  √5：2√5 

関数電卓を用いない解法 

（1）(𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 + 2(𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎)である。①，②より， 

    12 = 13 + 2(𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎) 

    よって，𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎=-6 …③ 

    (𝑎 − 𝑏)2 + (𝑏 − 𝑐)2 + (𝑐 − 𝑎)2 = 2{(𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2) − (𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎)}である。 

②，③より，(𝑎 − 𝑏)2 + (𝑏 − 𝑐)2 + (𝑐 − 𝑎)2 = 38…④ 

（2）𝑥 + 𝑦 = −(𝑎 − 𝑏) = −2√5 

  ④より，𝑥2 + 𝑦2 = 38 − (𝑎 − 𝑏)2 = 38 − 20 = 18 

  (𝑥 + 𝑦)2 = 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥𝑦より， 

  (−2√5)2 = 18 + 2𝑥𝑦であるから， 

  𝑥𝑦 = 1 

  したがって，(𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎) = 2√5 × 1 = 2√5 

 

 

 

 

 



関数電卓を用いた解法 

ソルブ機能…方程式の解をニュートン法を使って近似値で求める機能（取扱説明書 p. 27） 

操作方法 画面 

【操作 1】 

(𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 + 2(𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎)である。①，②

より， 12 = 13 + 2(𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎) 

「１：基本計算」モードで，ソルブ機能を用いて， 12 = 13 +

2(𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎)を解く。𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎=xとする。 

「１：基本計算」モードにて，以下を入力する。 

^1$2$ Qr（＝）13+2[ 

         
そして，qrを押下し，=を押下すると，𝑥=－6と表示さ

れる。 

 

 

【操作 2】 

(𝑎 − 𝑏)2 + (𝑏 − 𝑐)2 + (𝑐 − 𝑎)2 = 2{(𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2) − (𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 +

𝑐𝑎)}である。 

②式，𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎=－6 より， 

「１：基本計算」モードにて，以下を入力する。 

2(13p(p6)) 

を押下し，=を押下すると，38 と表示される。 

 

 

 

【操作 3】 

𝑥 + 𝑦 = −(𝑎 − 𝑏)であるから， 

「１：基本計算」モードにて，以下を入力する。 

p(p2s5$) 

を押下し，=を押下すると，−2√5と表示される。 

 

【操作 4】 

(𝑎 − 𝑏)2 + (𝑏 − 𝑐)2 + (𝑐 − 𝑎)2 = 38より， 

𝑥2 + 𝑦2 + (2√5)2 = 38である。𝑥2 + 𝑦2 = 𝐴とする。 

「１：基本計算」モードで，ソルブ機能を用いて，  

𝐴 + (2√5)2 = 38を解く。 

Qz+d(2s5$)$$$Qr38 

そして，qr を押下し，=を押下すると，𝐴=18と表示さ

れる。 

 



【操作 5】 

(𝑥 + 𝑦)2 = 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥𝑦より， 

(−2√5)2 = 18 + 2𝑥𝑦である。𝑥2 + 𝑦2 = 𝐵とする。 

「１：基本計算」モードで，ソルブ機能を用いて，  

(−2√5)2 = 18 + 2𝐵を解く。 

d(2s5$)$$$Qr18+2Qx 

そして，qr を押下し，=を押下すると， B=1と表示さ

れる。 

よって， 

(𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎)の値は， 

2s5$O1 

を押下し，=を押下すると，2√5と表示される。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※本稿ではエミュレーターを使用しているため，表中の画面は英語表示になっているが，実

際の関数電卓では日本語表示になる。 


